

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION

PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCION E IMPRINTA

SAN AGUSTIN, 7

TELEFONO NUMERO 53

SUSCRIPCION
SEGOVIA, 1 PEEETA
FUERA, trimestre 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NUMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFONICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

LAS MONJAS DEL PARRAL

Traslación de restos

Con sencilla ceremonia, ayer tarde, después de cerrada nuestra edición, tuvo lugar el traslado de restos de las religiosas concepcionistas sepultadas en el Parral, al cementerio de la actual residencia de la comunidad que habitó aquel monasterio y que hoy radica en la calle del Licenciado Peralta.

A presencia del celoso conservador del hoy monumento nacional, señor Cuenco, se llevó a cabo la exhumación de restos, que merced a la humedad del terreno se conservaban en buen estado. Las calaveras y todos los huesos aparecieron íntegros, recogiendo también algunos pequeños crucifijos y medallas con que fueron sepultadas las religiosas fallecidas.

La operación fué laboriosa; a las seis de la mañana empezó a funcionar la piqueta; a las dos y media de la tarde aparecieron los últimos restos. La totalidad de éstos pertenecían a diez y siete religiosas allí sepultadas, que en vida llevaron los siguientes nombres: Sor María de la Presentación García, Sor Aquilina Sañcho y Sacristán, Sor Rosa Cáceres Cabrera, Sor Prudencia del Sacramento, Sor Bartolomé González, Sor María Vicenta de la Natividad, Sor Pilar Muñoz Rubio, Sor Petra Rueda Herrero, Sor Leandra Sánchez Cabañas, Sor Bibiana Paz Pérez, Sor María del Rosario Yagüe, Sor Gregoria García Gutiérrez, Sor María de las Augustias Aguado de los Barrios, Sor María de Jesús Pérez, Sor Asunción Fernández Cubero, Sor Juana Ortega, Sor Concepción Navarro Cabrero y Sor María Mercedes Bartolomé González.

Sor Petra Rueda, próxima pariente del malogrado industrial don Segundo Rueda, fué maestra de novicias de la actual abadese; Sor Gregoria García Gutiérrez, era hermana de los respetables sacerdotes de esta ciudad, don Leandro y don Fiorentino; y Sor Juana Ortega, era asimismo próxima pariente del reputado profesor de Dibujo don Norberto Ortega.

Los restos, cuidadosamente guardados en cajas de madera cubiertas con negro paño, fueron trasladados en coche fúnebre al actual convento de Concepcionistas, acompañados cuatro hombres con anteojos en mano y los señores don Pablo Truchado Velasco, capellán del convento; don Fiorentino García, capellán de las Hermanitas, y don Norberto Ortega.

A la llegada del fúnebre cortejo a la actual residencia de las Concepcionistas de la calle del Licenciado Peralta, se celebró solemne oficio de difuntos, procediéndose acto seguido al nuevo enterramiento, previos responsos.

Esta mañana, a las siete y media, han celebrado las religiosas solemne misa de funeral por sus hermanas ayer trasladadas.

Segovia en broma

Paseaba anoche por la acera de la Plaza Mayor y escuché el zumbido de un moscón enorme y negrozco, que vino a posarse sobre mis hombros.

Levanté la mano con intención de hacerle pagar cara su osadía y en su lenguaje mosconil pude comprender que me pedía indulgencia.

Quiero hacerle reve aciones, Nitram—me oíjo—y deplégando sus alas vo o hasta un sitio apartado del mundanal ruido y me habló así:

«Aunque to dudas, he asistido en persona a la sesión de nuestro Ayuntamiento, y por eso apreciarás esta negrura de mi ropaje; es del humo que se oierne en la atmósfera; así se derrocha mucho humo, mucho, hasta en los pupitres de los chicos de la prensa. No te asombres; posado estuve en la cabellera de todos los concejales y a más de uno mortifiqué con mi aguijón, despertándoles de su soporifera soñera. Sois muy desconfiados los segovianos; creis no tener quien os defienda en el Ayuntamiento— así decimos en nuestro burdo lenguaje

—y hay quien habla por catorce, y bien, y otros, en cambio, que sin duda consideran que ganan mucho con hablar lo menos posible. Se ha discutido lo de los terrenos para hoteles, y convencidos los inconvenientes, pasó a la comisión, después de habilitados quites del Alcalde, para las entradillas en falso. Si se aprueba el ir quitando jardines y talando árboles, ¿qué va a ser de nosotros, los moscones? Ahora comprenderás el por qué de mi presencia en la sesión. Un concejal habló de los papeles locales, que tienen la virtud—esto lo digo yo—de callar mucho de lo que debieran decir y dicen en ocasiones lo que otros no aciertan a expresar. Han hablado del arbitrio de solares, que se halla en la comisión para ponerle en marcha. Creo que vendrá el tío Paco con la rebaja. Los bancos del respetable, antes desiertos, fueron cuajándose cuando se hablaba del asunto de los perros y allí se oyeron tiros... que habían sonado días pasados. Yo... divagando por la atmósfera, pude escuchar las carcajadas del público, que interrumpieron a un edil y también oí, con gran desencanto, las cifras del estado de vuestra hacienda municipal: ¡dos mil y pico pesetas! ¡Y aun tienen voluntad los concejales! ¡Qué héroes! Ahuequé el ala, cuando en el salón seguían los comentarios, que me guardo para mi pellejo... Hasta la próxima...»

Y después de esto, el indiscreto moscón se alejó de mí, perdiéndose en la oscuridad de la noche...

NITRAM

El agua en el barrio de San Marcos

Por los obreros municipales se está procediendo a la apertura de zanjas para la prolongación de la cañería de aguas potables a lo largo del barrio de San Marcos, cuyo vecindario podrá en breve disfrutar de la comodidad y beneficio que supone el agua en las casas.

Ya se han presentado al Ayuntamiento peticiones de algunos vecinos y propietarios de aquella barriada solicitando mercedes de agua para el servicio de las viviendas.

SEGOVIA EN LA EXPOSICIÓN DEL TURISMO

BAILADORAS Y BAILADORES.—ALCALDESAS Y DANZANTES.—LOS QUE FORMAN LOS GRUPOS.—EL REPERTORIO QUE LLEVAN.—EL ENSAYO DE AYER.—FOTOGRAFÍAS DE UNTURBE.—SE EXHIBIRÁN EN SEGOVIA.—EL DÍA DE LA MARCHA.

Está ultimada la organización de los grupos de aldeanos que, vistiendo los trajes típicos de la provincia segoviana, y bailando las danzas, mudanzas y otros bailes clásicos de la tierra, han de marchar a Londres, para tomar parte en los festivales que habrán de celebrarse con motivo de la Exposición del Turismo.

Nuestro querido amigo, el culto abogado y concejal don Feliciano Burgos, imponiéndose no pocas molestias, ha llevado la parte directiva de los trabajos de organización y seguramente la presentación en Londres de los aldeanos segovianos constituirá una nota simpática y original y un triunfo para los que con tanto acierto han contribuido a que nuestra provincia no haga un papel desairado en aquella exposición del turismo.

El señor Burgos y los que con él, recabando fotografías de nuestras más preciadas joyas arquitectónicas, datos interesantes para el turista y procurando la concurrencia de bailadoras y bailadores segovianos, han conseguido que nuestra provincia figure dignamente en aquel gran concurso, bien merecen los más sinceros plácemes que nosotros les tributamos desde nuestras columnas.

El grupo de bailadoras le forman las aldeanas Manuela Llorente, Emerenciana Gómez, Nicolasa Llorente, Clotilde Llorente, Emilia López, Bernabea Moreno, Vicenta Martín y Celestina Benito,

Algunas visten el traje de alcaldesas, luciendo primorosas monteras y todas llevan los trajes típicos de la tierra con jubones, manteos, delantales, zapatos, collares, etc., que han de llamar seguramente la atención a las flemáticas inglesas y a cuantos extranjeros concurrirán a la exposición.

Los danzantes y bailarores son Antonio Gómez, Florencio Casas, Jacinto Cuesta, Bonifacio García, Zacarías Cepeda, Manuel y José Moreno, Manuel Llorente y Félix Bermejo. Todos visten el traje de gala de nuestros aldeanos, así como el gaitero y el tamborilero Paulino Gómez y Mariano Llorente, que son unos consumados artistas en su género.

Al frente de estos grupos y encargado de su dirección va Manuel Gilmartin, tan popular en Segovia y que ya consiguió hace algunos años en Madrid un verdadero triunfo con un grupo de bailarores segovianos por el organizado.

El repertorio de estos grupos de bailarores y danzantes le constituyen las mudanzas, alboradas, bailes en parejas, danzas, paloteos, trenzado de cintas y otras combinaciones de bailes, todos característicos de la provincia, que han de llamar la atención por su originalidad y por la maestría con que los bailarores los ejecutan.

Ayer tarde, en el jardín de la hermosa casa del señor Burgos, tuvimos el gusto de presenciar un ensayo de los bailes, danzas y paloteos con que han de exhibirse nuestros aldeanos ante los ingleses y quedamos encantados de la perfección y del arte con que se presentan, así como de los trajes que visten.

El grupo que bailadoras y bailarores formaban no podía ser más interesante y pintoresco y de él, el conocido fotógrafo don Tirso Unturbe, obtuvo varias fotografías, de las que se harán postales para venderlas en la exposición.

El día 20 saldrán para Vigo los bailarores segovianos y antes, probablemente, se exhibirán en esta ciudad para que puedan ser contemplados sus trajes y sus danzas, que han de ser tan admirados en el extranjero.

Nosotros celebramos mucho que haya podido llegarse a la organización de esos grupos y felicitamos a cuantos han contribuido a ello por el acierto y buen gusto con que han llevado a cabo tan difícil empresa.

Las bailadoras y danzantes de nuestra provincia serán una de las notas más salientes y originales de ese gran concurso del turismo que tanto interés ha despertado en Europa.

El servicio de aguas

UN INFORME

(Conclusión)

Con los medios apuntados quedaría, seguramente, solucionado en su origen el problema que nos ocupa, en cuanto a la cantidad de las aguas; de la calidad no hemos de hablar, una vez que se sabe por todo el mundo, que las aguas procedentes de la fusión del hielo, son de la potabilidad más perfecta y casi exentas de bacterias; ya tenemos, pues, captadas aguas abundantes y puras; vamos a conducirías; ¿lo haremos por la antigua Cacerá romana, donde raras truchas y hasta el hombre, las hacen desaparecer en gran cantidad y donde pierden su cualidad más apreciable, la pureza bacteriológica, por efecto de los arrastres del viento, de los abonos orgánicos aplicados en las tierras de labor que a ravieas, y de las inmundicias que forzosamente han de depositar los ganados que cruceen los ocho pasos que hay establecidos sobre ellas? Se impone el estudio, si se han de montar

FLORENCIO GUEDAN

MEDICO

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

Ancha de San Bernardo, 62, pral.,

MADRID

TRATAMIENTOS MODERNOS

CONSULTAS POR CORREO

estas manifestaciones, y que las ha puesto abnegadamente en práctica y el señor Sánchez Guerra ahora, se han cubierto de gloria política, ostentando gesto, postura tan simpática y tan firme. Pero, ¿es que significa esto una sumisión a elementos extraños, a criterios ajenos, a orientaciones que no son peculiares? No. El continuador acepta la obra de sus antecesores; pero tiene su libre albedrío, su dignidad íntima, su nativa silueta. Y esto no es una retractación... Es una exclamación de mayoría de edad; es un acto de hidalguía interior. Y es que, además, las circunstancias, las realidades de la vida, en suma, cambian a cada momento.

De 1909 a 1914 han ocurrido muchas cosas. Y entre ellas, una de trascendencia enorme. La ida a Palacio del señor Acaárate, el acercamiento de valiosos elementos republicanos a la Monarquía. La realidad es otra que ayer. Por consiguiente, el criterio que hoy debe aplicar el gobernante a la resolución de las cuestiones políticas, ha de ajustarse a esta realidad, y no al pensamiento que antaño hubiera tenido quien no tuvo al alcance de sus ojos un fenómeno nuevo.

El Gobierno actual es un Gobierno del partido conservador. Por ello acepta, con orgullo y satisfacción, las tradiciones del partido. Mas quien se llama Dato, quien tiene una historia tan personal y tan eminente, quien posee una silueta original, autónoma, quien aceptó en momentos difíciles la responsabilidad del Poder, quien contempla realidades que ayer no lo fueron, gobernará con el espíritu conservador, con el espíritu de los hombres que siempre se han reunido en torno de la idea conservadora; pero con toda la independencia y toda la complejidad requeridas por las circunstancias.

La actitud del Sr. Dato, ratificada ayer por el ministro de la Gobernación, no puede ser más hermosa, más inteligente, más en armonía con el servicio patrio.

Noticias militares

ARTILLERÍA

Vacante.—Existiendo en la Escuela de Equitación una vacante de profesor de la clase de explosivos, que debe ser desempeñada por un comandante de Artillería, se ha dispuesto se anuncie como previene el artículo 6.º del Reglamento provisional de dicha Escuela, para que pueda ser solicitada en el plazo de veinte días, por los comandantes de dicha Arma que se consideren con aptitud para el expresado destino.

Academias

Beneficios.—Se conceden los beneficios para el ingreso y permanencia en las Academias militares al huérfano del comandante de Artillería don Luis Gasque.

La política de 1909

y la actitud del Gobierno

El diputado republicano señor Soriano en una pregunta que dirigió anteayer en el Congreso interrogó al Gobierno si sus principios políticos significaban la aprobación de la conducta seguida por el Gabinete Maura en 1909.

Encarándose con el ministro de Fomento quiso achacarle el fusilamiento de Ferrer, incurriendo en sus ridículas diatribas contra hechos que ya están sancionados por la historia y sobre los cuales ha puesto la opinión pública su justa sentencia.

El señor Ugarte—no podía hacer otra cosa la razón—afirmó serenamente, equánimemente, que había cumplido en aquella ocasión con sus deberes de fiscal, y que había cumplido así para satisfacción de sus ineludibles, inexorables deberes.

Pero no aconteció sólo esto. El señor Sánchez Guerra, aprovechando la ocasión, se levantó para hacer afirmaciones nobilísimas, ya marcadas con un talento y una dignidad admirables por el señor Dato, y que se refieren a la política de 1909.

Yo quiero hacerlo público. De todo aquello no son responsables únicamente los señores Maura y La Cierva. De todo aquello responde un partido, el que hoy ocupa el banco azul y los escaños de la mayoría.

El gesto—dice El Parlamentario—no pudo ser más gallardo ni más elocuente. La ovación tributada al señor Sánchez Guerra por los conservadores, no pudo ser más entusiasta, ni más llena de sinceridad, ni más rebosante de vitalismo y de empuje. Fué una victoria del ministro, una victoria del Gobierno, un afianzamiento de cohesión, un soplo de energía, un alzarse para acusar perfiles valerosos, que a todos hubo de parecer magnífico.

Hubo, en esta explosión de entusiasmos de la Cámara, notas confortadoras. El propio don Gabriel Maura y Gamazo ha batido sus manos para aplaudir al ministro inteligente y patriota, que había pronunciado las gallardas palabras.

—Ahora bien—sigue diciendo el mismo periódico por cuenta propia—quiere decir esto que los conservadores de hoy van a aplicar sistemáticamente, servilmente, mediatadamente, un criterio político determinado por alguien, por alguien impuesto?

No. El Gobierno actual, formado por hombres del partido liberal-conservador, acepta la historia, la responsabilidad del partido. Es noble, es digno, es hermoso. El señor Dato, que ya hizo

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentra entre nosotros con objeto de despedirse de su familia, antes de emprender el viaje para su nuevo destino en el campo de Gibraltar, el competente inspector de policía, querido amigo y paisano nuestro, don Enrique Grimau de Mauro.

Sepelio y funeral

Seguido de numeroso acompañamiento, revelador de las generales simpatías con que la familia doliente cuenta entre nosotros, ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la malograda señorita Eugenia Badillo Pérez, y esta mañana, en la iglesia de Santa Eulalia, ha tenido lugar el funeral por el eterno descanso de la fallecida, asistiendo también a este piadoso acto numerosos amigos de la familia de la finada, a la cual familia reiteramos nuestro profundo sentimiento por la desgracia que les aflige.

Ascenso

Nuestro distinguido paisano el culto publicista y profesor del Instituto de Guadalupe don José María Vergara, ha obtenido el ascenso a la categoría de 6.500 pesetas. Reciba nuestra más cumplida enhorabuena.

De días

Mañana celebrará su fiesta onomástica el competente funcionario de la Diputación provincial don Ubaldo G. Garrido.

Fallecimiento

En Zaragoza ha fallecido un próximo pariente del distinguido alumno de Artillería señor González Besada, hijo del ilustre presidente del Congreso don Augusto.

Testimoniamos nuestro pésame a la familia del finado.

Seminaristas premiados

El jurado calificador del sexto certamen «Ora et Labora» ha concedido primeros premios en diferentes temas a varios seminaristas de Segovia, que concurrieron con notables trabajos a aquel certamen.

Felicitemos a los seminaristas premiados.

Peñida

Para el bizarro capitán de Infantería don Manuel Maldonado, ha sido pedida la mano de la bella señorita Soledad Aranz, hija del general jefe de la sección de Instrucción y Reclutamiento en el ministerio de la Guerra don Ricardo Aranz.

La boda se celebrará en breve.

NOTAS DEL AYUNTAMIENTO

Los carniceros

Esta mañana han celebrado una entrevista con el alcalde de los industriales carniceros de Segovia para tratar el asunto del romance y extracción de carnes del Matadero municipal.

Quedó convenido que dichos industriales ejecutarán el acuerdo del Ayuntamiento, y si en la práctica se viera que resultaban lesionados los intereses de los carniceros, podrá ser modificado dicho acuerdo.

Una denuncia

Se ha trasladado a la Delegación de Hacienda de la provincia una denuncia que presenta el visitador de consumos contra José Gamarra y Bonifacio Casado, por haberles cogido 56 litros de aguardiente, careciendo de la guía ó vendi que exige la vigente ley de alcoholes.

Multa

Se ha impuesto una multa de 5 75 pesetas a Domingo Hernán, por tener pastando veintitrés reses lanaras de su propiedad, en la alameda de la Dehesa.

Las Cortes

SESIONES DE AYER

Congreso

El debate político.—Continúa su discurso el Sr. Rodés.—Le contesta el ministro de Estado.

En su discurso de ayer no ha defraudado el señor Rodés la expectación, pues todo él fué encaminado a solicitar que se retirara de las posiciones avanzadas las tropas.

Las palabras que acerca de este particular pronunciara el orador, merecieron una interrupción rapidísima del señor conde de Romanones, quien reclamó para los Gobiernos cuantas responsabilidades puedan exigirse, valiéndose esta el aplauso unánime de las minorías monárquicas y de la mayoría.

El señor Rodés hizo resaltar que la situación en el Norte de Africa, no sólo no ha mejorado, sino que la estima agravada.

... el caudal, y cualidades del agua; y no sirve decir que el Ayuntamiento carece de medios para realizarlo, porque es de primera é imprescindible necesidad; el entubado de cemento armado no resulta extremadamente caro y reduciría seguramente la longitud de la tráfida de aguas, una vez, que, formando sifones, franquearía obstáculos que la cacería se limitará á bordear, y finalmente, no faltarían empresas que, á crédito, si no hay otro medio mejor, realizarán estas obras con la garantía del propio servicio de agua.

Esta medida aumentaría además el caudal suprimiendo las pérdidas por filtración y evaporación, como lo reconoce la misma Comisión de aguas, cuando dice en su memoria, página 57, nota: «En el transcurso de aprobación é impresión de esta memoria se han entubado tres trayectos de los lugares llamados «Colgadizos» recogiendo una cantidad de agua no inferior á 60 carterillos fontaneros segovianos (cinco litros por minuto cada uno) según acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento cumplimentado con urgencia por el alcalde don Santiago Adrados.

Por último, una vez conducidas estas aguas, queda solamente almacenarlas en depósitos y distribuir las: los depósitos que tenemos cuya descripción, harto conocida, no es necesaria, con su desplazamiento de 45.000 metros cúbicos son hoy suficientes por sí solos para surtir de agua durante más de quince días á la población, pero colocados fatalmente en la única mancha de terreno de aluvión que existe, urge impermeabilizarlos, lo cual tampoco sería obra de romanos; un buen fondo de hormigón bastaría seguramente; tampoco, por razón de su proximidad á la carretera están muy bien descubiertos, desde el punto de vista higiénico, y si no se les cubre, por lo menos debe buscarse el medio de evitar el polvo que sobre ellos cae en continua nube; la distribución por medio de la actual tubería de presión, obra verdaderamente útil y práctica, nada deja que desear y solamente resta suprimir las antiguas mercedes, que, según me dicen, existen aún.

Otros medios, propuestos ya por la Comisión de aguas en su memoria citada, podrían acrecer aun el surtido de las mismas, como son la incorporación á nuestra tráfida de varias fuentes y arroyos, y, finalmente, de la de Navalvez, una vez seguros de la inocuidad del líquido y salvados todos los derechos de los que actualmente disfrutan aguas de ella; esta incorporación tendría tal importancia, que, baste decir, que persona de absoluto crédito y competencia afirmaba llegar á Segovia por ella, unos 100.000 litros por hora, en pleno estiaje.

Estos son los medios prácticos, los únicos, de que no llegue á faltar agua en verano, como no falla en invierno; aumentar el caudal hasta dotar espléndidamente de ella á nuestra ciudad, tendiendo al ideal de todos los higienistas, que consiste, no en hacer usurariamente el agua, sino en difundirla por todas partes, pura, á precio ínfimo, gratis, á ser posible, para los pobres, que son los que sufrirían al establecerse los contadores, habiendo de reducir su consumo al mínimun, aun cuando la familia estuviera extendida al máximun, ó privarse de tan necesario elemento, que es la vida, que es la salud, sobre todo del pobre, del humilde, que ya sabe el excelentísimo Ayuntamiento que ante todos los intereses está el sagrado interés del pueblo, admirablemente expresado en aquel hermoso principio que debe ser el lema de toda Corporación popular: Salus populi suprema lex.

Adolfo Gómez.

ESCALONA

Las fiestas de la Cruz

En los días 10, 11 y 12, se han celebrado en esta villa las fiestas anuales dedicadas á nuestra patrona María de la Cruz. El primer día salió procesionalmente la imagen de la Virgen, acompañada de clásica danza y seguida de las autoridades, vecindario y multitud de forasteros de los pueblos comarcanos.

La misa mayor fué oficiada por el digno párroco don Luis Calvo, asistido de los también ilustrados sacerdotes, hijos de esta localidad, don Fructuoso Montarejo y don Urbano Viejo. La oración sagrada estuvo á cargo del ilustre capellán del correccional de Segovia don Alberto Roger, quien con arrebatadora elocuencia, fácil palabra y evangélica unión, nos tuvo pendientes de sus labios, por espacio de tres cuartos de

hora, ensalzando las glorias de María de la Cruz.

A las cuatro de la tarde, en el santuario de la patrona, se cantó solemne salve, y á continuación, en la pradera que circunda al templo, se organizó animado baile, con la cooperación de innumerables muchachas ricamente alaviadas con el clásico traje del país. No cito nombres ante el temor de incurrir en involuntarias omisiones.

De la parte musical de las fiestas estuvieron encargados los renombrados dulzaineros Segundo Matey «Chagera», Silverio González «Parroquia» y Patricio Sanz «Chaparrera», deleitándonos con escogidas piezas del moderno repertorio. En las noches de los días 10 y 11 el cinematógrafo de don Pablo Aláez, de Coca, nos proporcionó dos amenas sesiones, exhibiendo variadas é interesantes películas. Con un oficio de difuntos por los vecinos fallecidos, que tuvo lugar el día 11, y con la adoración del «Lignum Crucis», rica joya que poseen los escalonenses y en la que tienen ciega fe, terminaron las tradicionales fiestas, habiéndose visto muy animados los bailes públicos organizados en dichos dos últimos días.

Corresponsal.

13-5-14.

La peregrinación valenciana á Segovia

El alcalde señor Cáceres, haciéndose eco de las indicaciones que ayer se le hacían desde las columnas de EL ADELANTADO, nos ha manifestado esta mañana que ha recibido ofrecimientos de los fondistas y dueños de hoteles de Segovia, diciendo que están preparados para alojar y recibir digna y agradablemente á los expedicionarios que llegarán á Segovia formando parte de la peregrinación valenciana.

El señor Cáceres, por su parte, desoso de que la estancia en esta ciudad sea grata á los peregrinos, dictará un bando invitando al vecindario á que engalane sus domicilios con colgaduras y acuda á la estación para tributarles un cariñoso recibimiento.

Aplaudimos sin reservas la iniciativa del señor Cáceres y estamos seguros de que el pueblo de Segovia, dando una nueva prueba de su hidalgua y hospitalidad, contribuirá al mayor esplendor del recibimiento á los excursionistas levantinos.

La guerra yanqui-mejicana

La rendición de Tampico. Milares de víctimas.—El asalto definitivo.—Horrenda crueldad.—Los vencedores no hacen prisioneros.

Nueva York 14.—Un aerograma oficial del almirante Mayo al ministro de Marina yanqui, dice que Tampico ha caído en poder de los constitucionales mandados por el general Villa.

El asalto definitivo fué tremendo. Después de un nuevo duelo de artillería, que duró veinticuatro horas seguidas, las columnas carrancistas se lanzaron furiosamente al ataque.

La guarnición se defendió á la desesperada; pero después de una lucha espantosa, perdió los barrios exteriores, que eran verdaderos montones de ruinas humeantes.

Y los carrancistas penetraron, lanzando gritos de victoria, en el corazón de la ciudad.

Hubo escenas horribles. Los vencedores, cumpliendo órdenes del sanguinario Pancho Villa, no daban cuartel á nadie.

—¡No hacéis prisioneros!—había ordenado su monstruoso caudillo.

Y no los hacían. Ni siquiera los heridos hallaban piedad.

Eran rematados bárbaramente si se arrastraban á los pies de los carrancistas pidiendo clemencia.

Los huertistas que se rendían eran reunidos en pelotones y fusilados inmediatamente.

Los restos de la guarnición, á las órdenes del general Zaragoza, emprendieron la retirada á lo largo de la costa, abandonando casi toda su artillería.

La región petrolífera, la más rica de Méjico está, pues, en manos de Carranza y Villa.

Calonia Mayo que en torno de Tampico y en las calles y plazas de la ciudad hay más de 3.000 cadáveres.

Puso término á su discurso con la declaración hecha por el general Lyautey en un banquete celebrado en Casablanca, congratulándose del apoyo que aquel ejército encontraba en la unión del Gobierno, del Parlamento y del país.

El señor ministro de Estado empezó á contestar al señor Rodés, siguiendo, para rebatirla, la argumentación de éste, haciendo especial hincapié en que por el hecho de que España no tenga tantos medios como Francia para implantar el protectorado, no puede deducirse que por ello deja de hacerlo, en cumplimiento de sus deberes, y negando realidad á manifestaciones de algunos súbditos alemanes, respecto de concesiones á Francia.

No decayó por un momento la atención de la Cámara mientras habló el señor marqués de Lema, quien, por haber transcurrido las horas reglamentarias, dejó para la sesión próxima la terminación de su discurso.

COMUNICADO

El jardín de la Plaza de Toros

Penoso efecto ha causado en la opinión el acuerdo del Ayuntamiento que motivará la desaparición del ameno jardín situado en las proximidades de la plaza de Toros.

En el común sentir de las gentes y sin que ello significase traba alguna para la proyectada construcción de hoteles, no existe motivo justificado para que aquéllos hayan de emplazarse precisamente en el lugar que hoy es jardín, y no en sus proximidades; pues á título de buena inteligencia entre el Concejo y los peticionarios de terrenos, esa sería la acertada solución del asunto.

Aun es tiempo y todo puede compaginarse si entre ambas partes domina el espíritu de concordia, teniéndose en cuenta ante todo el interés público.

De esperar es que el Ayuntamiento hallará medio hábil para resolver el asunto con acierto.

Un vecino.

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicios de exenciones de Segovia

Reemplazo de 1914

José Luis de Fuentes, Antonio Morales, Juan Alvarez, Victoriano Orubia, Antonio Colomé, Luis Sainas, Miguel Crespo, Alejandro Díaz, Ramón Méndez, Arturo Méndez, Víctor Martí, Federico Baeza, José María González, Luis Melero, Francisco Lezcano, Luis Gallego, Eduardo Bonal, Emilio Nougues, Luis Masjua, Luis Boré, Pedro Ramos, Claudio Gómez, Julio Varas, Eleuterio Ruiz, Otilio Brutista, Mariano Rodríguez, Manuel de Blas, Justo Yubero, Valentín Inés, José Díaz, Andrés Hoiguera, José Macía, Demetrio de la Ascensión, Adrés Pérez, Luis Beltrán, José María García, Higinio Manso, Máximo Adrados y Juan Domínguez, excluidos temporalmente.

José Alonso, Julián Santander, Miguel Santuste, Clemente Miguel y Juan López, exceptuados del servicio en filas.

Mariano de la Natividad, Jacinto Casado, Nemesio Montes, Arturo González, Agustín Gil, Eloy Gómez, Félix Romero, Francisco Lobo, Lorenzo Jurjo, Francisco Alvarez, Marcelino A. Cerón, Eugenio Frías, Mariano Nadales y Juan Contreras, excluidos totalmente.

Jesús Aragonés, Juan González, Melitón Bermejo, José Barberá, Antonio Alvarez, Mariano Riesra, Jesús Gil, Angel de la Rosa, Máximo Gilarranz, y Vicente Cuestas, pasan á observación.

Máximo Cuenca, León Santa Isabel, Alejandro Escrivano, Félix Contreras y Manuel Gil, pendientes por el 17 de Junio.

Angel Bermejo, Timoteo Manso, Ruperto Martín, Julio Sacristán, Arturo Pérez, Mariano Cristóbal, Eulogio García, Anastasio Huertas, Emilio E. las, Victorio González, Máximo Fernández, Zolio de Frutos, José Pascual y Manuel Cerezo, soldados.

Pablo Llanos, Ricardo López, Justo de San Isidro, Alejandro Soto, Norberto Becerril, Domingo González, Manuel Rodríguez, Juan Gómez, José González, Domingo Martín, Eusebio Alonso, Manuel González, Marcos Crespo, Clemente Castañeda, Nicolás Migue, José García, Rafael Perdiguerro, Doroteo Huertas, Bautista Cristóbal, Doroteo Saúz, Angel Marcilla y Mariano Vicente, prófugos.

Fernando Paza y Julio María, pendientes hasta recibir documentos.

Reemplazo de 1913

Leoncio García, Lorenzo de Lorenzo, Isidro García, Félix Pérez, Francisco Aparicio, Ambrosio Costa, Juan Lobo, Román Yuste, Julio Suarez, Quilermo Burgos, Bernardo Domínguez, Alejo Lorente y Florencio de Santos, exceptuados del servicio en filas. Antonio Rodríguez, excluido totalmente. Antonio Santa Isabel y Francisco Torres, pendientes.

Tomas Santander, soldado.

Julio González, prófugo.

Pedro Martín, José Palacios, Juan Badillo, Santiago Fernández, Mariano Fadrique, Benigno Sastre, Manuel Moscales, Eugenio

Huertas, Felipe González, Eusebio Suárez, Nicasio Zúñiga, Julio González, Lucio Martín, Julio Piquero, Angel Lobo, Andrés Lorenzo, Lorenzo Herrero y Nicolás López, excluidos temporalmente.

Reemplazo de 1912

Anacleto Gutiérrez, Julián Pedruelo, Mariano Alonso, Félix Arranz, Agustín Callejo, Angel Bravo, Félix González, Mariano Gil y Juan Sanz, exceptuados del servicio en filas.

Reemplazo de 1911

Maximino Municio, Lorenzo Martín, Teodoro González, Mariano Leonor, Antonio Fernández, Máximo García, José Cristóbal, Mariano García, Angel de San Primito, Mariano de la Mata, Román García, Julián del Barrio, Ramón González, Mariano Román, Gregorio de Frutos, Pablo de Pablos y Pedro Rodrigo, reclutas en depósito. Idefonso San Cristóbal y Mariano del Barrio, pasaron á observación.

La Fiesta de la Poesía

El alcalde señor Cáceres, para quien el día no tiene momentos de descanso, ha dado ya los últimos toques al programa de la fiesta de la poesía, que se celebrará el día 28 de Junio próximo y que promete ser el número más culto, más original y más brillante del programa de ferias.

El señor alcalde se ha dirigido hoy al señor Rodao, pidiéndole que haga una poesía para aquel acto; al señor Fernández Berzal para que escriba la letra de un himno alusivo, cuya música será del maestro Peñalva y á los poetas jóvenes señores Rincón Lazcano, Llovet, Moreno, Quintanilla, Contreras y Zamarriego para que tomen también parte en el festival de la poesía.

Este se celebrará en la pintoresca y amplia explanada de la Alameda donde se levantará una artística tribuna, que ocuparán las presidentas de honor, las autoridades, los poetas y las representaciones oficiales.

En el paseo, que se cerrará con una empalizada, se colocarán sillas para los invitados y se fijarán los sitios que han de ocupar los niños de las escuelas y el público en general.

La presidencia de honor formada por distinguidas y bellas señoritas de esta capital, será elegida por el procedimiento que oportunamente indicaremos.

Todas las señoras y señoritas que concurrirán á la fiesta serán obsequiadas con lindísimos ramos de flores.

El acto comenzará con un discurso-pregón como los antiguos torneos, que pronunciará el señor Gila, y terminará con unos versos del señor Rodao y el discurso de gracias del alcalde.

La banda de la Academia de Artillería ejecutará al comienzo, en los intermedios y al final de la fiesta los más escogidos números de su repertorio.

Si el tiempo impidiera la celebración del festival en sitio designado, se celebrará en el hermoso Paraninfo del Instituto, ya cedido galantemente para ese objeto por el director de aquel Establecimiento de enseñanza, señor La Calle.

De otros detalles de la fiesta daremos cuenta en números sucesivos hasta completar el programa.

Serán invitados varios escritores y periodistas madrileños, algunos de los cuales han ofrecido ya su asistencia.

En la misma noche se celebrará un banquete en honor de los poetas.

La fiesta de la poesía comenzará á las cinco de la tarde.

UNA MOCIÓN IMPORTANTE

El arreglo de la cacería

El concejal señor Gilarranz, presentó al Ayuntamiento en la sesión de anteyer la siguiente moción, que por su importancia la trasladamos íntegra á estas columnas:

«Al Excmo. Ayuntamiento:—

Teniendo V. E. acordado el arreglo de la cacería de aguas potables, y siendo necesarias las obras que se enumeran y detallan á continuación, el concejal que suscribe se permite proponer que, como ampliación al referido acuerdo, se adopte el preciso para la ejecución de las siguientes reformas, cuya necesidad se impone para remediar las deficiencias y fugas observadas en la cacería de la ciudad.

«Carrera Blanca», al sitio de la cacería; «Españar el paso de ganados, que hoy

mide unos 8 metros y debiera tener de 23 á 30.

«Arroyo del Sobornal»: Evitar una fuga que es de alguna importancia.

«Sieta Fuentes»: En una extensión de 100 metros, hace falta reforzar la parte de la derecha, donde se observan fugas de escasa importancia, y ensanchar el puente en 5 metros para el paso de carros y ganado.

«Canalón de Cabeza de Galos»: Levantarlo.

«Puente de las Canteras»: Como unos 200 metros agua arriba hay una filtración, y como otros 100 metros agua abajo existe otra filtración. El puente también necesita un arreglo.

«En Valdeconejos»: Una fuga importante.

«Dhesa de Fuen-Cuadrada»: En este sitio y en la parte llamada «Rincón del Molino» todas las aguas que salen de dicha dhesa en varias sangrías vierten en la caca de la ciudad; es urgentísimo entubar un trozo de la caca para acometerlas por debajo.

«En el arroyo del Degollado» hay dos regatos que entran en la caca y pueden noirse fácilmente al tubo de hierro que hoy existe ó mejor arreglarle en condiciones para que pase el agua por debajo de la caca, pues siendo aquel sitio algún tanto pantanoso y procediendo el agua de la cerca de Sanliliana, la pisa constantemente el ganado que paca en la misma. Es urgentísimo se arregle.

El puente de la cañada, que sólo tiene cuatro y medio metros de ancho, debe tener lo menos veinte.

Del puente de Bonal al canalón donde se cruzan las dos caceras, desde cuyo sitio siguen su curso paralelas y van tan próximas que en algunos solo distan unos cuarenta centímetros, es necesario un pronto arreglo para evitar la mezcla de unas con otras aguas.

También es preciso nivelar el canalón. Para garantir y vigilar estas obras, así como para vigilar en lo sucesivo á los guardas de la caca, propone el que suscribe se nombre al empleado de obras municipales señor Cuenco, cuyas dotes de actividad y celo en pro de los intereses comunales son bien notorios.

V. E. no obstante, resolverá lo que considere más acertado y procedente.

Casa Consistorial de Segovia, á 13 de Mayo de 1914.—Anacleto Gilarranz.»

SUETOS

Recuerdo de gratitud

Una comisión del grupo artístico de la Unión de ferroviarios de Segovia, al frente del cual iba el simpático presidente de aquél don José Peres, visitó ayer á nuestro querido compañero de redacción don José Rodao, para entregarle un lindísimo estuche que contiene una pluma y un corapipeles de plata, como expresión de agradecimiento por la participación que en la última velada celebrada por aquella agrupación, tomó el señor Rodao, leyendo una poesía que dedicaba á los ferroviarios de Segovia.

El señor Rodao aceptó reconociendo el recuerdo de los simpáticos obreros ferroviarios, manifestándoles que le estimaba tanto como creía no merecerle y reiterándoles su simpatía por la asociación que representaban y á la que ofrecía el concurso de su pluma.

Marcha militar

Mañana efectuarán una marcha militar á Riofío y Reverga, los alumnos de la Academia de Artillería.

Al mediodía llegarán á las Baterías, para dedicarse por la tarde á ejercicios de tiro.

Mecanógrafo

Se copian apuntes, se hacen programas y toda clase de trabajos hechos á máquina, á precios módicos.

INFANTA ISABEL, 18, PRINCIPAL.

Citación

El juzgado de instrucción de Segovia cita á los muchachos Pio y Emilia Guzmán Yagüe, de quince y nueve años de edad, respectivamente, y que residieron en Valseca, á fin de que comparezca ante dicho Juzgado para responder en causa que se instruye contra ambos, por hurto.

Los niños pretuberculosos

Las corporaciones, sociedades benéficas ó particulares que deseen enviar niños enfermos al sanatorio marítimo de Pedrosa de Santander, destinado á la curación de estados pretuberculosos de la infancia, entre

siete y catorce años, deben solicitarlo del director del establecimiento antes del 25 del corriente mes, que se distribuyen las plazas para la próxima campaña.

El precio de pensión mensual todo comprendido, es de 45 pesetas.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen. Rebusense imitaciones.

Registro civil

Hoy se ha inscrito el partido de defunción de Adelaida de Castro Vuelta, de 83 años, viuda.

Nacimientos, ninguno.

Boda

El lunes, á las nueve, contraerán matrimonio en la iglesia de San Miguel, los jóvenes residentes en Sangarcía, Juan José Robina Marín, de 24 años y Felisa Gómez Salcedo, de 20 años, solteros.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

Ejercicios de tiro

Mañana, de tres á siete de la tarde, y en los días 18, 19, 20, 22, 23 y 25 del corriente, de once á dos, los alumnos de la Academia de Artillería tendrán ejercicios de tiro al blanco con cañón en el campo de Escuelas prácticas de esta plaza.

Hurto de alambre

Han sido denunciados por la guardia civil, ante el juez municipal de Duruelo, los vecinos del mismo pueblo Francisco Yagüe y Francisco Benito, por haber cortado y extraído algunos metros de alambre de la finca «La Serola», propiedad de un vecino del repetido Duruelo.

—Es el mejor de los laxantes Grains de Val de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Farmacias.

Alcance de Madrid (POR TELÉFONO) 4 tarde

De Melilla.— Las nuevas posiciones

El general Jordana ha regresado á Melilla después de revistar las posiciones ocupadas anteaer.

Dichas posiciones han quedado fortificadas y guarnecidas por un pequeño núcleo de fuerzas de infantería y un destacamento de policía indígena.

Dice el general Jordana en su parte oficial que la operación para ocupar las nuevas posiciones fué muy penosa, á causa de las marchas de noche y con una niebla muy densa.

El comandante Riquelme cayó, con el caballo que montaba, por un barranco, arrastrando en la caída á tres akaris.

Todos resultaron con ligeras contusiones.

Desde la posición de Karns se ha visto, en las alturas próximas, un grupo de 50 ó 60 moros con armas y en los montes se ven algunas hogueras.

Se cree que, dado el carácter de los moros que habitan aquellos aduares, no atacarán la posición, pero si lo intentasen, serían castigados.

La huelga marítima

Mañana llegará á Madrid la comisión de navieros bilbaínos para tratar con el Gobierno de la solución de la huelga.

De todas partes se reciben telegramas exponiendo los perjuicios y pérdidas que ocasiona al comercio y la industria la huelga de marinos mercantes.

Los turistas no se deciden á venir á España por miedo ó no poder regresar después á sus países.

La comisión de navieros del Mediterráneo ha conferenciado con el ministro de Marina.

Si aceptan el arbitraje, el Gobierno nombrará enseguida su representante,

Los mineros de Asturias han participado al Gobierno que el lunes dejarán de trabajar por no tener barcos para transportar el mineral.

Se cree que los ferroviarios no secundarán en el paro á los obreros marítimos.

Comida regia

Esta noche asistirá el Monarca á una comida que se celebrará en honor suyo en la embajada de Italia.

El cumpleaños del Rey

Mañana se celebrará en Palacio el banquete de gala por ser el domingo el cumpleaños de su majestad.

La recepción tendrá lugar el día 17 por la mañana y revestirá la solemnidad acostumbrada.

La protección á la infancia

Una comisión de la Junta Nacional de Protección á la Infancia ha visitado hoy al señor Sánchez Guerra para pedirle la creación de un reformatorio de muchachos jóvenes.

La fiesta de San Isidro

Se está celebrando con gran alegría y animación la tradicional romería de San Isidro.

Acuden á la Pradera miles de forasteros para celebrar la fiesta del patrón de Madrid, contribuyendo á su mayor esplendor el día hermoso que se disfruta.

CORRESPONSAL.

Tapicero á domicilio

Se arreglan toda clase de muebles. Embalajes y mudanzas á precios módicos.

Alvaro González

AVISOS:

ANGOSTA, 5

Y

ARQUETAS, 1

TIENDA DE VINOS

ANUNCIO

Se vende una casa con jardín en la calle del Socorro, número 4

Dará razón, Doctor Leguna, 5.

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviacio-

nes del tronco, piernas ó brazos tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará SEGOVIA

el día 7 de cada mes, recibiendo consulta de 12 á 2 en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de 2 á 4, en su Instituto, Montera, 38, primero.

Licor del Polo



Exíjanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este fac-símile, sin cuyo requisito es falsificado.

El Licor del Polo de S de Orive cuenta 43 años de honrosos éxitos mundiales. Es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irrefragable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarinas, fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), ni ningún otro ácido que lleven varios dentíficos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Se venden

cocinas, puertas, ventanas y balcones, precedentes de derribos.

Melitón Martín, 5, 7 y 9.

Economía, novedad y excelentes calidades

De todos estos beneficios disfruta quien compra en la

NUEVA SOMBRERERIA

Juan Bravo, 7 y 9, tienda que ocupó la zapatería La Gloria

Surtido inmenso en todos los artículos concernientes al ramo

No hay nada pasado de moda

GRAN LIQUIDACION

DE

Sombreros, Gorras y Calzado

Sombreros de paja de niño, desde 0,65 céntimos.

» » hombre » 1 peseta.

» flexible » 2 »

Gorras de diferentes clases » 0,50 »

CALZADO MEDIO DE BALDE

INFANTA ISABEL, 15

mo aconsejaba la prudencia, cediendo al amor al arte, siguió registrando el armario, esperando quizás encontrar los ahorros de la joven.

Su atención se fijó al momento en una caja de peluche, bastante vieja y usada, que parecía haberse abierto con mucha frecuencia.

Se apoderó de ella precipitadamente y levantó la tapa, porque no tenía cerradura ni estaba cerrada.

La caja parecía estar vacía; pero acercándola á la luz de la lámpara podía verse en el fondo de ella un pequeño objeto negro, que hizo producir al bandido una sorda exclamación, pareciendo causarle una viva emoción.

—¡Ah, diablo! ¿Qué es esto?

Y cogiendo este objeto, se dispuso á observarlo más de cerca.

Por primera vez, desde que le conocemos, temblaban sus manos y sintió un frío sudor en la faz de sus cabellos.

Peró no tuvo tiempo para llevar adelante su investigación.

Se sintió un ligero ruido de pasos acercándose á la puerta.

gurándose en seguida de que el camino estaba libre y la portera ocupada en preparar su cena.

La ocasión era magnífica, no había nada que temer.

En unos cuantos saltos ligeros y precavidos se encontró en el largo corredor en que como ya sabemos no había más cuartos que el de la señora de Cezac y el de Lisón.

Afredo sabía perfectamente que no estaban en ellos niuguna de las dos inquilinas.

Si apresurarse y cuidando únicamente de hacer el menor ruido posible, llegó hasta la puerta de Lisón, abriéndola con precaución.

El bello Alfredo estaba ya dentro y respiró con fuerza.

Por muy hábil y endurecido que estuviese en el crimen, no era de madera y tenía nervios.

Además, no es posible realizar tranquilamente un acto tras el cual se pueden ver los gendarmes y todo el aparato de la justicia.

Esta emoción, que sin duda se parece un poco en el fondo á la del jugador que arriesga su fortuna en una carta, tiene también su encanto, y explica quizás por qué los malhechores, aunque

